
La chiusura domenicale degli esercizi commerciali
L’opinione degli italiani



Statement
Indicazioni di contesto



Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Lei ha sentito parlare della proposta di chiusura domenicale dei negozi e dei centri 

commerciali?

Margine di errore +/- 2,8%

Statement / Conoscenza della questione

96,1%

3,9%

Sì

No
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Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Ora le dirò alcune coppie di frasi. Mi può dire a quale delle due si sente più vicino?

Margine di errore +/- 2,8%

Statement / Frasi a confronto

33,4%

66,6%

Negozi e centri commerciali dovrebbero essere obbligati a
restare chiusi la domenica

Negozi e centri commerciali dovrebbero avere la
possibilità di restare aperti la domenica
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Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Ora le dirò alcune coppie di frasi. Mi può dire a quale delle due si sente più vicino?

Margine di errore +/- 2,8%

Statement / Frasi a confronto

34,3%

65,7%

Negozi e centri commerciali aperti la domenica
danneggiano la famiglia

Negozi e centri commerciali aperti la domenica danno la
possibilità di fare acquisti iinsieme alla propria famiglia
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Apertura o chiusura?
Opinioni a confronto



Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Quanto è favorevole a obbligare negozi e centri commerciali a restare chiusi la 

domenica?

Margine di errore +/- 2,8%

Apertura o chiusura? / Favorevoli e contrari

30,3%

26,3%

28,5%

14,9%

Per nulla favorevole

Poco favorevole

Abbastanza
favorevole

Molto favorevole

56,6%

43,4%
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Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Per quale motivo, principalmente, non è favorevole a obbligare i negozi e i centri 
commerciali a restare chiusi la domenica? (domanda posta solo a chi si dichiara 
poco o per nulla favorevole alla chiusura)

Margine di errore +/- 2,8%

13,9%

36,1%

15,6%

34,4%

Perché nel mondo
contemporaneo, con
Amazon e i siti di e-
commerce, non si

può fare…

Per difendere la
libertà d'impresa

Perché è l'unico
giorno in cui posso

prendermi del tempo
per fare acquisti

Perché voglio avere
la libertà di fare

acquisti quando mi è
più comodo, anche

la domenica

Apertura o chiusura? / Perché contrari?
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Apertura o chiusura?
La tutela dei lavoratori



Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Secondo lei obbligare alla chiusura domenicale di negozi e centri commerciali 

potrebbe far perdere posti di lavoro?

Margine di errore +/- 2,8%

Apertura o chiusura? / I posti di lavoro

61,2%

38,8%

Sì

No
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Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Apertura o chiusura? / I posti di lavoro

Margine di errore +/- 2,8%

80,4%

19,6%

Sì No

Secondo lei obbligare alla chiusura domenicale di negozi e centri commerciali 

potrebbe far perdere posti di lavoro?

Tra chi è poco/per nulla favorevole alla chiusuraTra chi è molto/abbastanza favorevole alla chiusura

36,0%

64,0%

Sì No
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Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Quanto è d’accordo con la seguente affermazione: «Per proteggere i lavoratori dallo 
sfruttamento è meglio rendere più severi i controlli che non obbligare negozi e centri 
commerciali a restare chiusi la domenica»?

Margine di errore +/- 2,8%

Apertura o chiusura? / La tutela dei dipendenti

8,2%

13,6%

37,3%

40,9%

Per nulla d'accordo

Poco d'accordo

Abbastanza
d'accordo

Molto d'accordo

21,8%

78,2%
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Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Apertura o chiusura? / La tutela dei dipendenti

Margine di errore +/- 2,8%

Quanto è d’accordo con la seguente affermazione: «Per proteggere i lavoratori dallo 
sfruttamento è meglio rendere più severi i controlli che non obbligare negozi e centri 
commerciali a restare chiusi la domenica»?

Tra chi è poco/per nulla favorevole alla chiusuraTra chi è molto/abbastanza favorevole alla chiusura

8,5%

11,9%

31,2%

48,4%

Per nulla d'accordo

Poco d'accordo

Abbastanza d'accordo

Molto d'accordo

7,9%

15,7%

45,2%

31,2%

Per nulla d'accordo

Poco d'accordo

Abbastanza d'accordo

Molto d'accordo
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Il Governo
Priorità



Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Secondo lei obbligare alla chiusura domenicale negozi e centri commerciali deve 

essere una priorità per Governo e Parlamento?

Margine di errore +/- 2,8%

Il Governo / Chiudere gli esercizi la domenica è una priorità?

21,7%

78,3%

Sì

No
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La famiglia
Vita domenicale e abitudini d’acquisto



Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Nel suo nucleo familiare c’è almeno una persona che va a fare la spesa o a fare 

acquisti la domenica?

Margine di errore +/- 2,8%

La famiglia / Vanno a fare acquisti la domenica?

22,9%

23,2%

32,8%

21,1%

Mai

Sì, ma meno di una
volta al mese

Sì, 1-2 volte al mese

Sì, tutte le settimane
o quasi
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Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

La famiglia / Vanno a fare acquisti la domenica?

Margine di errore +/- 2,8%

Nel suo nucleo familiare c’è almeno una persona che va a fare la spesa o a fare 

acquisti la domenica?

Tra chi è poco/per nulla favorevole alla chiusuraTra chi è molto/abbastanza favorevole alla chiusura

11,7%

20,6%

38,2%

29,5%

Mai

Sì, ma meno di una volta
al mese

Sì, 1-2 volte al mese

Sì, tutte le settimane o
quasi

37,5%

26,6%

25,7%

10,2%

Mai

Sì, ma meno di una volta
al mese

Sì, 1-2 volte al mese

Sì, tutte le settimane o
quasi
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Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Ci va assieme al resto della famiglia? (domanda posta solo a chi dichiara di avere 
almeno un componente della famiglia che va a far la spesa la domenica, anche 
meno di una volta al mese)

Margine di errore +/- 2,8%

La famiglia / Ci va tutta assieme?

7,0%

15,8%

21,2%

37,4%

Vivo da solo

Mai o molto
raramente

Abbastanza
raramente

Abbastanza spesso
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Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Margine di errore +/- 2,8%

Vanno più di radoVanno 1-2 volte al meseVanno tutte le settimane

La famiglia / Ci va tutta assieme?

6,3%

11,9%

21,1%

46,3%

14,4%

Vivo da solo

Mai o molto
raramente

Abbastanza
raramente

Abbastanza
spesso

Sempre o molto
spesso

Ci va assieme al resto della famiglia?

6,9%

28,7%

29,9%

25,5%

8,9%

Vivo da solo

Mai o molto
raramente

Abbastanza
raramente

Abbastanza
spesso

Sempre o molto
spesso

8,3%

7,8%

11,7%

36,8%

35,4%

Vivo da solo

Mai o molto
raramente

Abbastanza
raramente

Abbastanza
spesso

Sempre o molto
spesso
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Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Da quanto tempo ha preso l’abitudine di andare a fare acquisti la domenica? 
(domanda posta solo a chi dichiara di avere almeno un componente della famiglia 
che va a far la spesa la domenica, anche meno di una volta al mese)

Margine di errore +/- 2,8%

La famiglia / L’acquisto domenicale è un’abitudine?

35,6%

51,6%

8,0%

4,9%

Non la considererei
un'abitudine

Da più di un anno

Da circa un anno

Di recente, da
qualche mese
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Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Margine di errore +/- 2,8%

Vanno più di radoVanno 1-2 volte al meseVanno tutte le settimane

19,1%

24,7%

56,2%

Più acquisti on
line

Meno acquisti

Stessi acquisti

Se i negozi e i centri commerciali fossero obbligati a restare chiusi la domenica, lei 

pensa che…

7,4%

11,9%

80,7%

Più acquisti on
line

Meno acquisti

Stessi acquisti

25,2%

37,8%

37,0%

Più acquisti on
line

Meno acquisti

Stessi acquisti

La famiglia / Il condizionamento nelle spese
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Nota metodologica



Nota metodologica

Tutti i diritti riservati ©Confimprese – La chiusura domenicale degli esercizi commerciali

Metodo campionario: Computer Aided Telephone Interview (C.A.T.I.) / Computer 

Aided Mobile Interview (C.A.M.I.)

Interviste totali realizzate: 1209 casi

Interviste realizzate tra il 19 e il 21 Settembre 2018

Campione di riferimento: popolazione maggiorenne residente sul territorio 

italiano, per quote incrociate di sesso ed età stratificate con quote incrociate di 

macroregione di residenza e titolo di studio.

Errore campionario: +/- 2,8%

Software utilizzato: WinCross, PSPP, Microsoft Word
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Grazie!


